

LA COALICION

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Badajoz, al mes, pesetas. 1.50
Provincias, trimestre. 3.50

PAGO ADELANTADO

Extranjero, al mes. 1.50
Número suelto. 0.15
Número atrasado. 0.25

Anuncios, reclamos y comunicados á precios convencionales.

PERIODICO REPUBLICANO-PROGRESISTA
SEGUNDA ÉPOCA
DIRECTOR Y PROPIETARIO, DON PEDRO GAZAPO ALEMÁN

ADVERTENCIAS

Este periódico se publica dos veces á la semana. No se devuelven los originales.
DIRECCION: Moreno Nieto, núm. 5.
ADMINISTRACION: Montecinos, núm. 29.

Comentarios

Nuestro querido colega *El Federal* de Valencia, publica una serie de artículos, que firma el ilustrado publicista D. Anselmo Arenas, persona muy conocida en esta capital, en los que ataca con brío á la unión republicana.

Es una verdadera desdicha y bien caro le cuesta á este pobre pueblo, el que no haya habido poder bastante, influencia decisiva, ni personalidad de relieve que logre anuar todas las voluntades de los republicanos españoles y confundirnos en una acción común. Es una pena que no se hay n desvanecido para siempre de los horizontes republicanos, las nubes de la discordia y que, de nuevo, comencemos á dar tristes espectáculos que en sustancia solo han de convertirse en funciones á beneficio y provecho de la monarquía.

Ayer, en la capital de España, un grupo de republicanos intentó celebrar un mitin de protesta contra la conducta pasiva y de explicación difícil de nuestros diputados republicanos que, sin duda alguna, han debido informar su proceder, inspirar su actitud relacionada con los últimos sucesos parlamentarios tan abonados y propicios para derribar al antipático y repulsivo gobierno de Maura, en razones de alta política que no están al alcance del vulgo. Hoy, el Sr. Arenas y con el Sr. Arenas otros muchos republicanos significados y de indudable arraigo, desatan un violento huracán de agrias protestas y apasionadas censuras sobre las huérfanas que acaudilla el Sr. Salmerón; censuras y protestas que, fatalmente, han de producir confusión y desorden en el campo unionista, y en su consecuencia desmayos, desalientos que bien pudiera poner en peligro la vida de ese núcleo poderoso de fuerzas republicanas que reconoce la jefatura del ilustre Catedrático.

Esto es un dolor, y es de sentir que la unión pactada en la Asamblea de 25 de Marzo de 1902 no llegue á realizarse las patrióticas ilusiones, las esperanzas lisonjeras que á raíz de suceso tan trascendental acariciaron muchos y muy buenos republicanos españoles.

EL CLERICALISMO EN ARMAS.

Ignorancia, interés, los ojos puestos en Roma, de un lado: clericalismo, cultura, abnegación, España, de otro: ideal nuevo, señoría de la razón: anticlericalismo.

Dos fuerzas efectivas, potentes, una y otra, virtud del desnivel intelectual de España.

En el porvenir que se avecina, no tendrá carácter puramente político la contienda armada de la tradición y el progreso. Ocurrirá, acaso, que la contienda clerical para llegar mayor suma de elementos de fuerza la simbolice el pretendido derecho patrimonial y divino de don Carlos; mas esto, lo extrínseco, lo simplemente formal, la apariencia Imperios de la doblez, exigencias del engaño demandan que la iglesia romana la religión de paz no levante contingentes armados. Lo interno, la esencia, la realidad de la lucha religiosa con ansias y fierezas livianas, esfuerzo último de la postrer batalla del Vaticano contra las justas rebeldías de España que avanza,

que no quiere mirar hacia atrás para no quedar petrificada en la historia.

Contra los empeños de vivir la vida del derecho, se agita con espasmos de enfermo agónico y ayes del hígado, el pasado, importándole poco, nada, el interés moral y económico de España: *Omnia predominatioe servilliter*, y húndase en la sima del oprobrio la patria.

La política vaticanista de Maura, la exaltación á las esferas del gobierno de los hombres más reaccionarios del régimen, dan facilidades á la maquinación. Se recluta, se corrompe, se recauda, se pertrucha. Se toman posiciones, se levantan fortalezas. Todo con trabajo de bicho, en la sombra, en el tabuco, hipotecando fidelidades á la legalidad, sin presentir que nadie desconoce que tales hipocresías las informan cuidados y miedos á las avalanchas populares de las grandes ciudades; de los pueblos industriales y fabriles emancipados de la tutela clerical.

Tal oportunidad señalará el momento de la acometida del batallar implacable y los conventos formidables que cual cadena de hierro circundan las capitales; servirán de fortaleza al clericalismo en armas.

No, no es revolucionario tropo el augurio. La razón e los hechos, la labor de muchos años, llamamientos insistentes á la opinión y á los gobiernos señalando el peligro dan autoridad á nuestros juicios.

Durante muchos años y singularmente en los no cortos de regencia, de cantinela cursi, de delirio vesánico fueron calificados los enojos de la prensa y de la oratoria republicanas contra los avances del clericalismo. Literatura progresista, letra de himno de Riego, hipérboles de la manía anticlerical era nuestro diario predicado. Agitábase la imaginación del sectario en el abismo de la quimera. Roma no daba preferencias á las formas de gobierno; el alto clero rendía parias á la monarquía constitucional; valiosas representaciones del carlismo liberalizadas ocupan puestos preeminentes en la gobernación del Estado; el concordato de 1851 aceptado por todos, proclamaba el triunfo de la regalía; en la fosa del pasado la intolerancia religiosa; la libertad del pensamiento, término de afanes reivindicadores, garantida en la constitución y en el código penal.

¡Qué desdicha la nuestra! Los que vivían en el engaño, ciegos por empeños de no ver, causáales compasión nuestra insensatez.

¡Qué súbito mudar, qué hermosa vindicación la nuestra! Rotativos alejados ayer de la propaganda anticlerical; periódicos dinásticos opuestos á la política conservadora; elementos de templados convencimientos liberales pasivos, neutros y en ocasiones detractores de los que señalaban los peligros del ultramontanismo; todos, dan la voz de alarma, constituyen bloques contra los avances de la reacción vaticana y temen que la gestión atávica del poder público entregue maniatada á Roma la soberanía de la patria.

Creyentes nosotros en los destinos de España; ciertos en la justicia del reparador empeño, sintiendo en el alma presencias espontáneas, conocedoras de la realidad, del camino que en la conciencia pública se han abierto los modernos ideales, no sentamos desfallecimientos ante los recredimientos del clericalismo. Si al corazón no amargaran los ayes del soldado agónico en el campo de la civil contienda; si á nuestra alma

española le fueran indiferente la intervención extranjera, ningún cuidado sentiríamos; cuanto antes la lucha, que necesario es para las aventuras del porvenir la paz de las conciencias, la independencia del poder civil; un nuevo Edicto de Nantes, otra Westphalia que cierren con doble candado en el sarcófago de la hía el salvaje anhelo del clericalismo español.

CLARIDADES

El diario monárquico considera insólito el caso de que los ministros desde el banco azul se conviertan en acusadores de los organismos de la nación, exclamando: «ayer contra el ejército y la marina, y hoy contra los tribunales».

Precisamente el milagro consiste en gobernar contra todos y contra todo, exceptuando el primer agricultor.

La *Epoca* dice que «por ahora no resulta cierto que el Banco de España haya acordado vender diez millones de pesetas en títulos de la Deuda interior que tiene en cartera».

Si no es por ahora, será para más tarde.

No en balde el Banco es el que talle con mayor puesta en la partida en que al país le toca la parte de primo.

Insiste algún diario en que se trata de dar la jefatura del partido liberal al marqués de la Vega de Armijo, y *La Correspondencia*, recogiendo el rumor, agrega que se ha de proceder con la más escrupulosa prudencia para que no resulte contraproducente la cosa.

Si los vaticinios se realizan, tendremos una trinidad de jefes para el partido liberal.

Pero todo se reducirá á «conversaciones de puerta de tierras», como dicen en Cádiz.

Maura ya tiene plan. En todo quiere parecerse á Kuropatkine, en lo del plan y en lo del retirarse, cuando conviene.

Y en su plan figura el implantar los presupuestos por decreto, si no están discutidos.

Que ya se encargará de que no lo estén.

Por algo se trata de una cosa, que interesa al país.

Los villaverdistas están molestados por que ha empezado á subir, según dicen, el exterior español después de haber sido retirado el plan de su lumbrera hacendista.

Peró no dicen hacia dónde sube. Porque podría darse el caso de que hiciera la ascensión al Calvario con la ayuda de los Cirineos del agio.

Leemos: «Los telegramas de Málaga nos comunican noticias tristísimas. La bella capital andaluza ve sus calles invadidas por miserables legiones de emigrantes: los labriegos de la costa y de la serranía acuden allí para emigrar á América. Seis transatlánticos, el *Nibernalis*, el *Aquitaine*, el *Bereguer*, el *Puerto Rico*, el *Catalina* y el *Antonio López*, fondean dentro de pocos días en el puerto malagueño. Van á llevarse á tres mil españoles que, huyen de la patria empujados por el hambre».

Y á ello puede añadirse, como compensación, que aldeas enteras de Galicia se despueblan.

No les parece á Vds. que hay que entusiasmarse con la gran obra de la Restauración? sup me voy ó me quedo?

En Madrid los escultores callejeros en frío se han dedicado á ejercer su arte aprovechando la última nevada. Bustos en nieve de Salmerón, de la República, y otros han adornado las calles. En el Retiro llamaban la atención los bustos de Sánchez Guerra y de Maura, colocados frente á frente. Debajo del de Sánchez Guerra se leía: «Esperó tu decisión; ¿me voy ó me quedo?»

Y completando el redondillo había otros dos versos debajo del busto de Maura, que decían: «¿me voy ó me quedo?»

«Este contestar no puedo; me voy ó me quedo, te dejo á tu discreción».

El país al paño: ¿que se vayan? ¿que se vayan!

Un diario, en una minuciosa explicación, del adorno de la fachada, del convento de los jesuitas, dice: «Dos lobos al natural empinados al asa de la caldera».

«Pobres lobos!»

Cuidado que la heráldica, con sus intrincados misterios que para nada pueden interesarnos, es cruel con los pobres animales que le sirven para sus combinaciones!

Sólo comprendemos que estén empinados, aparte otras consideraciones, si quema la caldera.

Y prou.

Telegrafan que en Madrid ha tenido que dormir al raso un anciano de 105 años que no tiene albergue.

Y al paso que vamos, exceptuando algunos privilegiados, viviremos en la intemperie la mayoría de los españoles.

Lo cual que es un consuelo... de bobos.

COMIDILLA CASERA

Nunca es tarde...

Decía nuestro estimado colega *El Mercantil Extremeño*, en su penúltimo número y contestando á un suelto del *Noticiero* á que *La Coalición* dió lugar, poniendo de relieve el juicio que el comercio y los comerciantes merecían, al órgano de la casa Ayala, casa que tanto tiene que agradecer á las clases mercantiles de esta población:

«Lo de las deducciones caprichosas y sospechas mortificantes no lo dice seguramente el *Noticiero* por nosotros, que no hemos sacado ninguna deducción, ni iniciado la menor sospecha, limitándonos antes y ahora á hacer las aclaraciones que juzgamos necesarias y consideramos pertinentes».

Pues si por *El Mercantil* no es, será por *La Coalición* eso de las sospechas mortificantes y las deducciones caprichosas.

Y está muy en razón.

Véase la prueba.

Una casa que por razones de todos conocidas y por algunas que se desconocen aunque se supongan por la generalidad, cuenta con las antipatías de la opinión, aprovechando la fuerza de un salto de agua cuya riqueza no supiero apreciar los pudientes de aquí, piensa un día en establecer en Badajoz una fábrica de luz eléctrica que compita, y valida de sus elementos, arruine, acaso, á la que existe hoy, en la que tienen parte de su fortuna muchos vecinos de la capital y que pasado cierto número de años ha de ser propiedad del Ayuntamiento; lo piensa y en el momento de pensarlo, mediante pro-

mesas de economías y otras ventajas, se pone de su lado una parte del comercio: solicita la concesión y entonces comercio y Cámara que lo representa hacen cuanto puede hacerse por que aquélla prospere y sea un hecho el nuevo tendido de cables en la capital; llegando en su apasionada defensa por la luz Ayala, á ponerse de una manera resuelta frente al Ayuntamiento que ponía reparos muy racionales al proyecto, y á hacer una campaña *El Mercantil* en favor del nuevo fluido, que no la hubiera hecho con más ardimiento *El Noticiero*.

En esta situación las cosas y cuando parecía ser muy tirantes las relaciones entre la sociedad eléctrica presente y la pasada, la prensa, que es una pícara, que no puede tener nada callado, nos sorprendió con la noticia de que se celebraban reuniones para ver de llegar á una inteligencia sobre el precio en que los accionistas podían vender y los Sres. Ayala comprar la actual fábrica de luz eléctrica, burlando así el principal fundamento del apoyo que éstos encontraran en el comercio: el de la competencia, que suponía había de beneficiar sus particulares intereses.

El negocio no se hizo hasta ahora, aunque la cosa hay que reconocer que estriba ya en poco: 15 ó 20.000 pesetas en un negocio de la entidad del de la luz en Badajoz, no representando nada, y aunque se ha dicho de una manera resuelta por alguien que quedaron rotas las gestiones, no tendría nada de particular que surgiera de momento una *compostura*, ya que en la manera de negar se ve á veces en algunas gentes, el deseo de conceder.

De nada de esto, sin embargo, hablamos nosotros, á pesar de estar en autos de lo que ocurría, como todos y cada uno de los periódicos de la capital, y leer noticias de las que podíamos sacar mucho partido en contra de una casa y de unos satélites, cual muchos de los que giran á su alrededor, que no se manifestaron nunca amigos nuestros y en refuerzo también de algo de lo que dijimos con respecto á *El Mercantil*, cuando á nombre de la Cámara, luchó como una fiera por la fábrica de luz eléctrica de los patronos de el *Noticiero*; pero abrimos un día este periódico á raíz de la Asamblea de las Cámaras de Comercio de Barcelona, tropezamos aquel articulazo de uno de sus redactores más asiduos y calificados, poniendo como digan dueñas al comercio, rebuscando para ello frases y conceptos de todos los sabios habidos y por haber, como quien procede con ensañamiento en la persecución y agravio de una clase, y ante tan incomprensible conducta, nosotros que nos preciamos de tener muy buenos amigos en el comercio y en la industria de la capital y de fuera de ella; que creemos que en esas clases hay hombres muy laboriosos, muy dignos y muy honrados, como puede haberlos muy holgazanes, muy pícaros y de muy mala fe; bueno y malo; como en las demás clases de la sociedad, ignorantes y sabios (del comercio, si no recordamos mal, salieron Mendizábal, Carvajal y otros políticos eminentes); nos pareció muy conveniente señalar tal conducta, para enseñanza de incautos, haciendo las *deducciones racionales, no las caprichosas, y sacando sospechas* que si á alguien podían mortificar, no era nuestra la culpa ciertamente.

Ya lo dijo el poeta filósofo en una de las composiciones de su inimitable género:

«Arrojar la cara importa que el espejo no hay por qué».

De cualquier periódico pudieron esperar las clases mercantiles de Badajoz un ataque menos de el *Noticiero*, que le debe tanta gratitud, y de nadie hubo de recibirlo, nada más que de esa publicación, que á la ingratitud une la contumacia; pues en polémica que con el órgano de la Cámara sostiene, propósito de tales agravios, mantiene sus conceptos y se afirma en sus juicios sobre el comercio y los comerciantes.

Si hoy, como en los antiguos tiempos, se admitieran demandas de acción ante los tribunales, por ingratitud, el *Noticiero* hubiera tenido á estas horas que verle la cara al juez.

Pero si esto no, su conducta, es seguro que estará flotando en el cerebro de los ofendidos, y á su tiempo recogerá el fruto de su extraño proceder.

Extrañeza

Nos dicen de Alburquerque, que la ha producido, y muy honda, en dicha im-

portante villa, el hecho de que el Liquidador del impuesto de derechos reales de aquel partido, en delegación del Abogado del Estado, llamado á intervenir también en el pleito entablado contra el Sr. Sudón, por débito de cerca de 30.000 duros al municipio de Alburquerque, no haya formulado prueba de ninguna clase en el incidente de pobreza promovido por el exdepositorio de fondos comunales de dicho pueblo, y que acaba de dar tanto que hablar con la sentencia del juez que publicamos en el último número.

De la honradez y de la alteza de miras que nosotros reconocemos en el señor Teixeira, jefe hoy de las oficinas de la Abogacía del Estado en esta provincia, esperamos que se haga cargo de este asunto, y examine si el proceder del Liquidador de Derechos reales de Alburquerque es el que convenia á los intereses de la Hacienda, de la razón y de la Justicia.

Para terminar.

El Eco de Zafra entra, al fin, en el buen camino, retirándose á sus tiendas y dejando en paz el ferrocarril de sus antojos, el ferrocarril de los Ayalás.

Si en algo hemos podido contribuir á este resultado, nos complacemos de ello.

Era triste, era doloroso ver á un peñolítico escrito por jóvenes discretos con los que simpatizamos de antiguo, empeñados en emular las glorias del ingeniero so hidalgo D. Quijote de la Mancha, acometiendo lanza en ristre á los molinos de viento; imaginando y multiplicando á sus antojos los enemigos á quienes debiera acometer y destruir.

¡Delirios de la edad! ¡Exaltaciones de la fantasía! ¡Defectos perdonables!

El Eco copia unas palabras nuestras que no iban á nadie determinadamente, yendo á todos los ensalzadores del ferrocarril con chapa y dice que no nos dará gusto, que no volverá á ocuparse del tranvía de vapor Ayala no por ningún género de temor si no porque es partidario del desarme universal.

No lo hubiera creído nadie, viéndolo en sus números anteriores armado hasta los dientes y en actitud de desafío que hacia recordar las hazañas del Cid Campeador, de Oliveros de Castilla ó de Bernardo del Carpio.

El Eco abandona el campo, y al abandonarlo, quiere justificar su conducta correcta en la incorrecta de la prensa que rechaza sus desvarios, y eso no es así.

La prensa de Badajoz estuvo con él todo lo prudente y comedida que era del caso, y si algún periódico se corrió, no fué ciertamente de los últimos el periódico de Zafra.

Ni hubo aquí coaliciones entre los periódicos, ni es cosa fácil que pueda haberlas. Lo que hubo fueron coincidencias de apreciación, y nada más.

Viva, pues, tranquilo el periódico segadano, y no se impacienta por la *enemiga* de la prensa de Badajoz por el ferrocarril de esta ciudad á Zafra.

¡Si todos los enemigos que tuviera el ferrocarril de San Vicente á Fregenal, fueran de la índole de los del ferrocarril de Zafra á Badajoz, ya podía vivir tranquilo!

Pero son de otra índole, son de otra condición y le tiran golpes tremendos para asesinarlo.

¡Qué muerte más deseada!
¡Si no llegara nunca, como dice el cantar!

La cuestión de la luz.

Durante algunos días, ha sido objeto de todos los comentarios las interrupciones y las poquedades de la luz eléctrica.

Las censuras, las condenaciones, los anatemas más crueles cayeron sobre la sociedad del alumbrado, y á nuestros oídos de periodistas llegaban las más repetidas y continuadas excitaciones para que pusiéramos en la picota del ridículo á la fábrica origen de tantos perjuicios.

Nadie en mejores condiciones que nosotros para hablar de este asunto, ya que nadie como nosotros la defendió más lealmente y desinteresadamente.

Por eso hemos de hablar con entera franqueza y propósito de esta cuestión decir todo cuanto se nos ocurra, sin que haya nadie que con razón pueda dar torcidas interpretaciones á nuestras palabras.

El alumbrado que nos suministró la fábrica por espacio de ocho días, es merecedor de las más acres censuras; es motivo para el descrédito de cualquier sociedad; basta y sobra para que agote la paciencia de aquellos que dispongan de mayor suma de esta virtud.

Son tan enormes las deficiencias que se están notando en la dichosa y célebre fábrica de luz eléctrica, que, en nuestra opinión, es de imperiosa necesidad llevar á aque la casa una persona que por su carácter y energía obligue á todos los empleados mecánicos á cumplir fielmente sus deberes, y por sus aptitudes profesionales y constante vigilancia, garantice por modo eficaz un esmerado servicio.

En una palabra, la fábrica de luz eléctrica reclama de manera inexorable los cuidados inmediatos y constantes (nada de visitas de inspección cada dos ó tres meses) de un ingeniero, de un técnico que nos ponga á cubierto de tanta negligencia, abandonos y desaciertos como dicen que han ocurrido en estos últimos tiempos, negligencias, abandonos y desaciertos que, por su alcance y transcendencia, han llegado á inspirar suspicacias y celos de cierta índole.

Algún día seremos más explícitos, y entre tanto esperamos la memoria que referente á este asunto y por encargo de la primera autoridad de la provincia, está escribiendo el distinguido ingeniero de caminos don Ramón Sánchez Moreno.

Arte y artistas.

La empresa de la compañía de zarzuela que actúa en nuestro coliseo, poco satisfecha de las entradas de los martes, miércoles y jueves, pese á la variedad de los espectáculos y estrenos que anuncia, decidió en la anterior semana, para dar más descanso al público, ir los miércoles á lienza, como así lo verificó ya en el último.

Con esto y con la suspensión de la fiesta del martes, por temor de que el teatro se quedara á oscuras, y fuera esto allí motivo de escándalo, resulta que solo tres representaciones dió en la semana la compañía del incansable Pablo López.

En la del jueves se ejecutó la zarzuela clásica del fucundo Olona y del renombrado Gatzambide, *El Juramento* y la muy conocida de Echegaray y Caballero, *La Viejecita*.

Debutó en ellas la tiple María Carrasco, que hizo gala de tener una voz extensa y de timbre sonoro.

Artista que empieza la Srta. Carrasco, que suponemos con fundamento en estudio y principio de su carrera, si siente amor por la escena y por el *bell canto*, si se preocupa de la educación, del pulimento de sus facultades más que del dinero que hace tantos adocenados de donde debieron salir muchos acabados artistas, puede, á nuestro juicio, ocupar un lugar distinguido entre las tiples de zarzuela.

Materia prima hay; falta, á nuestro modo de ver, el indispensable modelado.

La Sra. Soriano dijo su parte de *El Juramento* con la firmeza con que dice todas las que domina. El papel de la baronesa, difícil es que tenga una intérprete más fiel que ella. La romanza de la rosa la dijo con su proverbial maestría.

El barítono Sr. Lafita sin estar mal, porque él mal no puede decirse que está nunca, no estuvo tan bien como en otras, y como nosotros esperábamos, en la interpretación del simpático marqués de San Esteban. Quizá á esta impresión que nosotros sacáramos, contribuyera el recuerdo de Hervás; á quien olmos últimamente esa obra, en la que ponía gran cariño y que cantaba sin reservas de ningún género.

Andrés y Pablo López, en sus papeles de cabo Peralta y Sebastián, estuvieron bien, como siempre.

Lacostena en el del viejo conde muy discreto.

Y Mendoza, en el de Carlos de Sandoval sin descomponer el cuadro.

Esto con respecto á *El Juramento*.

En *La Viejecita*, salvo pequeños detalles que suelen observarse en muchas de las obras que se interpretan, sin duda por la imposibilidad de darle los ensayos que precisan, fué plausible la labor de los ejecutantes.

La muñeca

Atenciones urgentes é ineludibles, impidieronnos asistir al estreno de *La muñeca*. Cambiamos impresiones con un amigo á quien tenemos extraordinaria distinción y éste nos dijo:

Es *La muñeca* de lo más frívolo de ópera francesa. Poned una gran cantidad de inverosimilitud, adiciónale en grandes dosis necesidad, sosería y aburrimento; po-

nedlo todo eso al *fuego de la frescura*; ahí tendreis la producción gálica amenizada por una música que desde sus primeros compases advierte al público que vamos derechos á la conquista del can can.

Ahora bien, sería injusto si no le dijese que quien salvó *La muñeca* fué la señorita Vigier en quien indudablemente agotó maese Hilario toda la ciencia muñequil.

Gracia, arte y dominio de la escena, todo eso manifestó en su difícil papel, que cantó además con una malicia picaresca propia de una *chanteuse* francesa, y eso que solo vimos en acción los resortes secundarios: ¡qué sería manejando el principal!

No nos choca que una muñeca así hiciera perder la cabeza á todo un convento de seráficos padres, porque más de un espectador lamentaba no tener condiciones pedagógicas para continuar la instrucción de tan precioso bebé.

La Sra Soriano acompañó dignamente á la muñeca, advirtiendo en algunos de los demás intérpretes la inseguridad natural en quienes no llegaron á dominar sus papeles.

Hasta aquí nuestro amigo: de aquí en adelante nosotros, que no t cados de esa moralidad pudibunda y ridícula de que otros hacen gala al hablar de *La muñeca*, quizás por el *sacrilégio* que supone sacar á escena á los pibrecitos frailes, deseamos que se repita dicha obra.

¿Qué tienen más los frailes jesuitas que los demás mortales, para que no se puedan sacar á escena sus defectos y sus vicios?

El domingo por la tarde se representó *Curro Vargas*, que según se nos dijo, pues nosotros no asistimos, resultó más ajustado que la noche de la primera audición.

Por la noche se representó *El anillo de hie-ro y el puesto de fl res*.

El primero obtuvo una ejecución bastante lucida, logrando sacar de su frialdad, en distintas ocasiones, al público, para aplaudir con entusiasmo á los artistas que en ella tomaron parte.

El puesto de flores, no merece que hagamos los honores de una crítica detenida, que no resistiría.

Es, por lo mala, una especie de *Reina mora*, ó *Gazpacho andaluz* con pepino.

Parece mentira que ibro tan eslabazado y tan leno de incongruencias y disparates, haya salido de Jakson Veyán y de López Silva.

De éste último, no tiene el diálogo ni la gracia de su especialidad en el género chulesco madrileño, que es cuanto se puede decir, aunque abundan los chistes en estenas que no parecen salidas de sus manos. Y ésta obra si no recordamos mal, también hizo fortuna en los teatros de Madrid.

¡Qué extravío y qué aberración!
La música, de Torregrosa y Valverde, sin ser una cosa extraordinaria, es mejor que la letra.

Y la representación, si atendemos á la labor de la Soriano y Pablo López, fué mejor que ambas.

Los demás artistas, cumplieron, sin sobresalir.

Anoche tuvo lugar la *reprisse* de *El vestido largo*, diálogo lírico de los señores García Jimeno, Rincón y Alba; el estreno de la zarzuela en un acto *Los Bohemios y Cavalieri Rusticana*.

El vestido largo no alcanzó una representación perfecta, en cuanto al libro, cuya declamación, encomendada á la Sra. Vigier y al Sr. Mendoza, dejó algo que desear, pero no tanto como la orquesta, que ni tocó la obra ni podía tocarla, no habiéndola ensayado.

No obstante esto, el vals que tiene la obra, pieza de concierto, página hermosa de aquélla, fué ruidosamente aplaudido.

También lo fueron las quintillas que los autores ponen en boca de la protagonista, en defensa de un supuesto reo acusado de un crimen pasional.

El vestido largo es como ya dijimos, un diálogo correcto que entretiene á ratos y á ratos deleita.

Repetimos nuestro parabién á los autores.

Los Bohemios, á reserva de hablar más detenidamente de ellos, otro día, diremos hoy en síntesis, que la música de Vives, excede mucho en bondad al libro de Perrin y Paacios. Que este es lánguido, soportífero, mientras aquella toca en lo sublime en algunos momentos.

La representación fué muy aceptable. *Cavallería rusticana* agradó como siempre, siquiera la primera mitad de ella no

saliese tan ajustada como en otros dias.
¡Ah, famosísimo Mascagni! ¡Cuándo nos ofrecerá su genio musical otra obra como esa!

Y á propósito de Mascagni y de "Cavalleria rusticana":

«Cuando Mascagni, el célebre compositor italiano, se hallaba en Londres, desportose sobresaltado una mañana al son de un organillo que destrababa el famoso *Intermezzo* de *Cavalleria rusticana*.

«En un santiamén se levantó, se vistió y bajó el maestro por la escalera.

«Increpó al del organillo, indicándole el compás, y, finalmente, empuñando el mánubrio, le señaló la manera cómo debía marcar el trozo.

«Al siguiente día, Mascagni pasó por Piccadilly y vió la muchedumbre agolpada. Acercóse á ella y, en el centro del grupo, reconoció al organillero, que destrababa de modo lamentable, como siempre, el *Intermezzo* y exhibía, sobre el organillo, un cartel que decía:

JOHN COCKNEY
ORGANISTA

discípulo del ilustre compositor
MASCAGNI.

Negación de indulto.

Ha sido denegada por el Consejo de Estado la petición de indulto á favor de los reos Carlos García de Paredes y Ramón Martín de Castejón, fundando la negativa á la conmutación de la pena, en la enormidad de los delitos, las circunstancias que en ellos concurren y el haber sido condenado cada uno de los reos á dos penas de muerte.

Hace ya un año que se dictó en Don Benito la terrible sentencia y algunos meses que fué confirmada en el Supremo. Si de otra clase de personas tratárase, es seguro que ha tiempo hubiese sido ejecutada.

Y conste, que no hemos sido nunca, ni somos hoy, ni seremos jamás partidarios de la pena de muerte.

Señalamos la diferencia, la desigualdad con que se cumplen los fallos de los tribunales, en esta nación desdichada, y nada más; pues si se leyeren en nuestro corazón, pese á lo excepcional de los crímenes cometidos por los sentenciados á muerte en Don Benito se advertiría su inclinación á la clemencia.

Lo de siempre

En estos últimos días y con motivo de las lluvias y nieves que ha habido, se han venido recibiendo en Badajoz con anormalidad, los periódicos y la correspondencia, tanto de Madrid como de otras provincias.

Estas deficiencias, que tantos perjuicios pueden irrogar, y desde luego irrogan, á la industria, al comercio, á todos en general, por lo visto no trata nadie de corregirlas.

Por algo vivimos en una época que tiende á la retrogradación; por algo ocupan los más altos puestos del poder los consejeros de esas compañías ferroviarias que se enriquecen á fuerza de abusos; por algo hoy no se exige el cumplimiento estricto del deber más que á los pequeños; por algo estamos administrados y regidos por gentes capaces de todos; por algo, en fin, el favoritismo ha invadido y se enseñorea en España con el descoco, con el atrevimiento que le brinda la impunidad más descarada.

Otra víctima de nuestro ferrocarril.

El infeliz fogonero que resultó herido en el accidente ferroviario acaecido hace pocos días á la salida del túnel de Cabeza del Buey, y de cuyo lamentable suceso impusimos oportunamente á nuestros lectores, ha fallecido en la citada población.

¡Pobre obrero! Halló la muerte cumpliendo un deber que le proporcionaba el propio sustento y el de la familia que tuviera á su cargo. Ahora, con unas miserables pesetas de indemnización que apenas si llegan para los lutos, sale del compromiso la poderosa Compañía de Madrid, Zaragoza y Alicante, y se llena el vacío inmenso que deja en el hogar la pérdida eterna de un sér querido, que, en la plenitud de la vida, era el sostén de una familia tal vez numerosa.

DE AQUI Y DE ALLA

Hace pocos días se inauguró el cinematógrafo franco español instalado en el amplio paseo de San Francisco.

El crecido público, que no obstante lo desahucio del tiempo, acude á presenciar el espectáculo, se ha mostrado satisfecho de las novedades que se le han exhibido.

El sábado y el domingo dió á conocer la película que representa una corrida de toros completa, en la que la lidia está á cargo de Bombita y su cuadrilla.

Recomendamos al público la concurrencia al cinematógrafo, donde, por muy poco dinero, puede admirar prodigiosos adelantos en este invento tan recreativo.

En el censurabilísimo trasiego de oficio es que con sus desdichadísimas reformas ha hecho el ministro de la Guerra, le ha correspondido ir destinado á Zaragoza á nuestro particular y estimado amigo el capitán de Estado Mayor, que tenía su destino en este Gobierno Militar, D. Juan Gautier Atienza.

Sentimos muy de veras la ausencia de tan cabaleroso oficial

Por las propias razones que el señor Atienza ha sido destinado al regimiento de Murcia, con destino en Vigo, el joven capitán de Infantería D. Miguel Cuadrado, que tenía su residencia en el regimiento de Reserva de Badajoz.

Al Sr. Cuadrado, que casó en esta población con la hija del acreditado industrial D. Fernando B. Geriogo, le producirá gran quebranto el nuevo destino que le señaló en su barahunda de personal, el censuradísimo citado ministro.

Después de haber sufrido la segunda de sus hijas, una cruenta operación quirúrgica llevada á cabo con éxito lisonjero por el eminente doctor D. Eulogio Cervera, ha regresado de Madrid acompañado también de su señora, nuestro particular amigo D. Juan Ruiz Mera, hermano político de nuestro director.

D. Claudio Temprano, capitán de Infantería y sobrino de nuestro director, ha sido cesinado á mandar una de las compañías del Regimiento de Saboya, Cuerpo en el que venía prestando sus servicios hace bastante tiempo. Sea enhorabuena.

En la tarde del sábado fué conducido á la última morada el cadáver del joven cajista de imprenta D. Eduardo Gomez, hermano político del conocido industrial de esta plaza D. Sebastian Nicolás, dueño de «La Cubana», en cuya casa prestaba sus servicios.

Esta muerte, por lo inesperada, pues una dolencia de cuatro ó cinco días bastó á acabar con él, ha sido muy sentida.

Nos asociamos á la pena que por fuerza embargará en estos instantes á la viuda, padres y hermanos del finado.

En atenta y cariñosa carta nos participa nuestro estimado amigo y correligionario de San Vicente de Alcántara, D. José Rodríguez Méndez, haberse hecho cargo por traspaso del establecimiento de tejidos que con el nombre de «El Porvenir», giró hasta ahora en Alburquerque á cargo de D. José Sánchez Cantero.

Deseamos al Sr. Rodríguez Méndez todo género de prosperidades en su nuevo establecimiento.

Ha tomado posesión del cargo de jefe de esta estación del ferrocarril, D. Francisco Hurtado.

El Sr. Peigneaux va destinado á Murcia.

Lamentamos la ausencia de éste y damos la bienvenida al Sr. Hurtado, deseándole el mayor acierto en el desempeño de su cometido.

Por acuerdo de la Junta Directiva del Ateneo, la apertura del curso de 1904 á 1905 se celebrará el día 16 del corriente á las seis y media de la tarde.

Después de leer la Memoria anual, de que es autor D. José del Solar y Maezu, declarará abierto el curso el presidente de la Sociedad D. Felipe Murriel, y terminará el acto con la entrega de diplomas á los artistas premiados en

el certamen de tarjetas postales y en el concurso de artes gráficas y de labores y pequeñas industrias.

Los artistas premiados que no concurrían al acto de la apertura podrán nombrar personas que los representen, á quienes se les entregarán los correspondientes diplomas.

Esta mañana á las once se han reunido en el local que ocupa la Real Sociedad Económica de Amigos del País, los individuos que componen la Asociación benéfica de Clases pasivas de esta capital, con el fin de adherirse con sus firmas á la solicitud presentada por 4.500 socios pasivos á las Cortes, en reclamación de rebaja del descuento que se le hace en sus haberes.

D. Humberto Albarrán y Pérez se encuentra hace algunos días enfermo.

Sinceramente deseamos verlo muy pronto restablecido.

Han sido confirmados en sus cargos respectivos de general gobernador militar de esta plaza y general de la brigada, D. Luis Molina y D. José Macón, según el *Diario Oficial* de fecha 29 del próximo pasado mes de Noviembre, que se ocupa de la reciente combinación de altos cargos militares. Lo celebremos.

Continúa enferma la hija de nuestro buen amigo D. Jerónimo Rodríguez.

Vivamente anhelamos su pronto y cabal restablecimiento.

A las tres y media de la tarde del día 10 del actual, serán vendidos en pública subasta en el local de la «Galera» varios efectos de cristalera, hierro, madera, etc., etc., propiedad del Ayuntamiento de esta capital, declarados inservibles para el uso á que estaban destinados.

No teníamos bastante con la plaga de viruela que padecemos hace algunas semanas, que era necesario también que los cambios bruscos de temperatura nos obsequiasen con alteraciones en la salud.

Así, pues, no es extraño que haya en Badajoz multitud de personas enfermas, aunque por fortuna no de gravedad muchas de ellas.

Según las estadísticas publicadas del vino recolectado en todos los países del mundo, España figura en tercer lugar, puesto que este año suma su producción la cantidad de 28.750.000 hectolitros. Francia es la primera, é Italia ocupa el segundo lugar.

Desde la República Argentina ha enviado el Dr. Calzada 20.000 duros para el tesoro de la república: diez mil suyos y diez mil de la Junta encargada de recibir las sumas. Es probable que la suscripción vaya en gran aumento, pues las 100.000 pesetas enviadas han sido recogidas entre muy contados republicanos.

Para D. Vicente Bernaldez y Villegas, natural de Alcántara (Cáceres) ha sido pedida la mano de la bella y distinguida señorita de Zarza la Mayor, pueblo de la misma provincia y partido judicial, Srta. Luz Moreno de Sande, sobrina de nuestro director.

Prosperidades y dichas sin cuento deseamos á los futuros contrayentes.

El último día del mes próximo pasado, verificóse en el salón de actos del Ayuntamiento y bajo la presidencia del alcalde, la proclamación de los individuos que han de constituir la Junta local de reformas sociales en el bienio que comenzará á regir desde primero de Enero de 1905.

Como los diarios locales dieron sus nombres, nosotros los omitimos.

Ha regresado de Madrid, donde le llevó la reunión de la Asamblea de la importante sociedad de previsión y ahorro «La Mutual Franco-Española», nuestro estimado amigo don Manuel Rabanal, agente provincial de aquella.

La situación de dicha sociedad no puede ser más próspera y lisonjera, según demostraremos en otro número con más tiempo y espacio.

Se encuentra en Badajoz el Alcalde, un concejal y el Secretario del Ayuntamiento de Alburquerque.

También se encuentran en esta capital nuestros estimados amigos de dicho pueblo D. Sabas González Bejarano, don Isidro Cabrera y D. Eusebio Pifero.

Hace bastantes días se encuentra enfermo de algún cuidado el simpático joven D. Humberto Albarrán y Pérez, hijo de nuestro querido amigo D. Celestino Albarrán y García-Marqués.

La terrible lucha que sostiene el organismo de Humberto con la enfermedad que le aqueja, tiene en constante zozobra, en agonía indescriptible á su joven esposa, á sus bondadosos padres, á sus hermanos, á toda su familia, en fin.

Pero la naturaleza joven del paciente triunfará, no perdamos la esperanza. Pronto, muy pronto tal vez, nosotros al menos así lo achelamos vivamente, la crisis se resolverá con éxito franco y volveremos á ver al joven Humberto en toda la plenitud de su vida.

Mañana, según hemos oído decir, le practicarán una difícil operación quirúrgica.

Es digno de todo género de elogios nuestro estimado amigo D. Braulio Tamallo y Zamora, catedrático de literatura del Instituto provincial de Badajoz, quien demostrando gran amor á la enseñanza ha echado sobre sí la obligación de dar una clase voluntaria, amén de las que tiene asignadas por el Estado.

En dicha cátedra diserta nuestro amigo sobre historia de la civilización universal, que ofrece ancho campo á su cerebro pletórico de ideas y de cultura, y hace con ello un señaladísimo favor á los numerosos discípulos que acuden á oír su palabra correcta y siempre docta, ya que les ofrece ocasión de recordar lo que olvidaron ó aprender lo que no les enseñó nadie.

Hombres de la voluntad del Sr. Tamayo, de sus condiciones de maestro, de su afición al estudio y de su entusiasmo por la carrera que ejerce, son provechosos á los pueblos donde viven, y dignos de que se ensalcen sus obras por lo que ellas representan en sí y por el estímulo que puedan despertar en los que se encuentren en su caso.

Se encuentra más aliviado de la dolencia que viene padeciendo hace bastantes días, D. Francisco Arqueros, hermano de nuestro compañero de redacción D. Antonio.

Sabiendo aquél lo mucho que se le aprecia en esta casa, comprenderá la gran satisfacción que nos produce la favorable solución de su enfermedad, así como también nuestro ferviente deseo de que sea completo el restablecimiento en plazo brevísimo.

En todas las revoluciones hay dos especies de hombres; unos son los que las hacen y otros los que las aprovechan. El público inteligente aprovecha la revolución que hizo el café torrefacto de «La Estrella».

Se encuentra en Madrid una comisión representando á la provincia de Cáceres, con objeto de recabar de los Poderes públicos la concesión de indulto de los reos condenados á muerte por la Audiencia de la capital hermana, Agustín de la calle y Deogracias Martín.

La COALICION se adhiere con toda su alma á dicha solicitud, que hace también suya.

Está gravemente enfermo el teniente de Alcaide de este Ayuntamiento D. Domingo Martínez Cabrera.

Mucho nos halagaría verlo en breve restablecido.

Ha venido hoy de Madrid con objeto de pasar las próximas Pascuas al lado de su familia, el aprovechado estudiante y estimado amigo y correligionario nuestro D. Francisco Cienfuegos. Sea bienvenido.

La sociedad del Alumbrado Eléctrico, haría bien adelantando un poquito la hora de la luz, para que no se dé el caso que se está dando ahora de que llegue tarde (de noche casi) tras ser mala.

MAQUINAS SINGER

PARA COSER

Todos los modelos a pesetas 2'50 semanales

La Compania fabril "Singer," CONCESIONARIOS EN ESPAÑA ADCOCK Y C. IA

Se ruega al publico visite nuestras Sucursales para examinar los bordados de todos estilos...

Domestica Bobina Central

la misma que se emplea universalmente para las familias en las labores de ropa blanca...

Máquinas para toda industria en que se emplee la costura.

Almendralejo: Real, 25

SUCURSALES EN LA PROVINCIA DE BADAJOZ Badajoz: Constitucion, 19. Zafra: Sevilla 7

Plase el Catalogo ilustrado que se da gratis

EL PROGRESO

GRANDES TALLERES Y ALMACENES DE MUEBLES DE TODAS CLASES

RAMALLO Y SALAS

5 y 6 - Plaza de la Soledad - 5 y 6 BADAJOZ

En este nuevo Establecimiento moderno, encontrará el publico que lo visite desde los mas modestos...

EXPORTACION A LA PROVINCIA

TALLER DE COCHES

MÁXIMO BLANCO

Construcciones y composturas de todas clases. Larga, 57, Badajoz

MADRE DE DIOS

Almacenes de maderas y materiales de construccion. Cayetano Pesini

CASTILLO, 16 Y 18, BADAJOZ

Tablones, tablas pisos, barrotes, alfagias, miel duras y cajonera, en pino, rojo, blanco, de tea portuguesa...

Catálogos, notas de precios y presupuestos. La primera y más importante casa en Extremadura en esta clase.

Pertumeria y Pasamaneria

LEONARDO RODRIGUEZ

10, San Juan, num. 10 BADAJOZ

En este acreditado establecimiento en contrará el publico las más altas novedades en adornos para vestidos.

Inmensa colección de sombrillas, desde lo mejor hasta lo más económico.

Gran surtido en medias, calcetines y camisetas propio todo de la estación presente.

Esencias de todas clases, Aguas de Colonia florida y lavada, tinturas para el cabello, pasta: polvos y elixir para los dientes.

Botonaduras, pulseras, cadenas para reloj, carteras, tarjeteros, portamonedas, mantas para viaje.

En abanicos sin competencia. Expend. duria de tabacos.

Fijarse bien:

En la libreria de D. Antonio Arquer's, Larga, num. 48 se han recibido últimamente los siguientes libros:

El Arte de hacer millones, por Phineas Taylor

«La anarquía», por Eurico Malatesta.

«Bosquejo de una Psicología basada en la experiencia», por H. Nöffding.

«El Anticristo», de Renán.

«Los cachivaches de antaño», de Roberto Robert.

«Vark», de Antón Tchekhon.

«Filosofía y Sociología», por T. Ginés de los Ríos.

«Prácticas de caza menor», por A. R.

«La filosofía en el siglo XIX», por D. Mercier.

«Las Escuelas de Yasnaïan», de Tolstoy

Farmacia de Santo Domingo

Agua de Colonia. — Preciosas botellas de un litro pintadas al óleo, 4 pesetas. De medio litro, 2 pesetas. Litro sin envase 1'50 pesetas.

Pajas centrales para toreros y caballeros de todos los modelos, recomendas por los médicos.

Delantares de goma. — Varios dibujos, cordones de seda, 4 pesetas.

Irrigadores de 2 litros, doble cánula y goma extra, 3'50 pesetas.

Emulsión de aceite del hígado de baralao, con hipofosfitos de cal ó gliero-fosfato, 1 peseta frasco. Un litro, 2'50 pesetas.

Lto. Jesús de Miguel, Sto. Domingo, 44. Badajoz.

COLEGIO PAX-AUGUSTA

PREMIADO CON MEDALLA DE ORO.

A CARGO DE

D. FELIX GALLEGO

SUCESOR DE

D. León Pozas y Pozas

GOBERNADOR, 23.-BADAJOZ.

Se admiten alumnos, internos, externos, pensionistas y medio pensionistas de 1.ª y 2.ª enseñanza.

Hay permanentemente abierta matrícula para la sección de 1.ª enseñanza que cursa el grado superior, en donde los alumnos se preparan para el ingreso en el Instituto, la Escuela Normal y el Seminario Conciliar.

LA UNION Y EL FENIX ESPANOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Domicilio social: MADRID, OLOZAGA, 1. Paseo de Recoletos

GARANTIAS Capital social efectivo... 12.000.000 de ptas. Primas y reservas..... 50.357.563'15

TOTAL..... 62.357.563'15

40 AÑOS DE EXISTENCIA.

Siniestros satisfechos desde su fundación: 101.547.867'09 ptas.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS.

Esta Gran Compañía Nacional contrata seguros contra los riesgos de incendios. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público...

SEGUROS SOBRE LA VIDA.

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones; y especialmente las de Vida entera, Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos a primas más reducidas que cualquiera otra Compañía.

DIRIGIRSE AL SUBDIRECTOR EN EXTREMADURA,

Don Estanislao Berben.—Arco-Aguero, num. 21.

SUBINSPECTOR EN EXTREMADURA:

D. Santiago Palomo, con domicilio en Cabeza del Buey. Agentes Generales: O. Gregorio Hernández, con domicilio en Badajoz P. Benito Matute, con domicilio en Mérida; D. Francisco Pimentá, con domicilio en Almendralejo; D. Santiago Ruiz, con domicilio en Don Benito y D. Beguino Carvallo, con domicilio en Olivenza.

BANCO VITALICIO DE ESPAÑA

SEGUROS VIDAS

Capital social..... Ptas. 15.000.000 Reservas hasta 31 de Diciembre de 1903..... 17.638.509'61

Capitales asegurados por diferentes conceptos desde la fundación de la Compañía hasta 30 Abril 1904..... 437.372.382'88

Pagado a los asegurados hasta igual fecha..... 28.568.394'57

Esta «Sociedad» se dedica a constituir capitales para la formación de dotes, redenciones de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas ó diferidas, seguro de capitales pagaderos a la muerte del asegurado y compra de usufructos y nudas propiedades.

REPRESENTACIONES EN TODA ESPAÑA

Domicilio social: ANOBA, 64.—BARCELONA,

Subdirector de Extremadura: D. Cayetano Lledó, Arias Montano, 18, Badajoz.—Subinspector: D. Miguel Pimentel, Calatrava, 40.—Agentes: D. Galizte Guillano, D. Francisco Lledó, D. Daniel Gabello y D. Julio Hernández.